

### III. ЭКОНОМИКА СИБИРИ В ЦИВИЛИЗАЦИОННОМ РАЗВИТИИ РОССИИ

ствовавших оно имело комплексный характер, в нем признана ошибочность создания на озере целлюлозных производств.

В апреле 1987 г. Иркутский облсовет принял решение об организации охраны памятников природы на западной стороне озера.

В конце 1987 г. СО АН СССР выступило с предложением дать Байкалу статус «участка мирового наследия» по линии ООН. В декабре 1988 г. Президиум Иркутского научного центра и представители Бурятского научного центра СО АН СССР рассмотрели окончательный вариант документа-заявки в ЮНЕСКО для включения озера в список мирового культурного и природного наследия.

В августе 1988 г. СМ РСФСР утвердил Генеральную концепцию развития производительных сил в водосборном бассейне Байкала. В целом, она не была направлена на принципиальное совершенствование режима заповедности в регионе.

Г. Ф. Сонич  
к.и.н., доцент (г. Иркутск)

## **ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ КРИЗИСА ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ**

Проблема возрождения отечественного производства и, в частности, промышленного производства Восточной Сибири в настоящее время приобретает особую актуальность. Как возродить построенные в послевоенные годы промышленные предприятия восточных регионов страны, которые были созданы огромными усилиями народа и которыми гордилась вся страна? В результате изменившихся экономических отношений большинство из них простоявают, а другие работают на одну треть производственных мощностей. Десятки тысяч рабочих и служащих пополнили армию безработных, в городах процветает пьянство, наркомания, растет преступность среди молодежи. Эта проблема волнует не только политиков, она не сходит со страниц газет и научных журналов. Особый интерес проявляют экономисты, политологи, социологи, психологи, меньше историки.

Основная причина глубокого экономического кризиса отечественной промышленности, по мнению некоторых политиков и экономистов, в основном сторонников планово-распределительной экономики, состоит в «антинародной политике правительства-реформаторов, направленной на уничтожение промышленного потенциала страны».

Такая постановка проблемы слишком проста. Она легко решаема на первый взгляд, но на самом деле ее следует рассматривать не только в политической, но и в технико-экономической и исторической плоскости. Проблема отечественного промышленного производства вытекала из экономической стратегии партии в советский период, которая теоретически и идеологически восхвалялась, а на практике реализовалась

без достаточной научной проработки в виде строительства территориально-производственных комплексов по устаревшим технологиям.

В результате такой стратегии получил развитие теологический метод построения советской экономики, заложенной И.Сталиным еще в 30-е годы. «Главная особенность социалистического хозяйства, основанного в 30-е годы, в том,— писал Б.Д. Бруцкус, — что в стране восторжествовал так называемый «теологический» метод построения советского монополистического хозяйства, при котором цель оправдывала средства».

Политическая цель состояла в том, чтобы добиться военно-стратегического превосходства над США и их союзниками. В соответствии с этим разрабатывалась соответствующая структура промышленного производства, где приоритетными направлениями в течении семи десятилетий были предприятия группы «А», т.е. производство средств производства.

Плановые задания превращались в приказы и требования. Необоснованно и часто нарушались объективные законы экономики. И.Сталин, а позднее и его последователи Н.Хрущев и Л.Брежнев, считали, что социалистическое государство не подчиняется экономическим законам, а управляет ими. Такие экономические категории, как себестоимость, прибыль, рентабельность, конкуренция до «хрущевской оттепели» были несовместимы с экономической практикой.

Промышленные гиганты монтировались из отечественного и зарубежного оборудования, не отвечающего научно-техническому прогрессу. В итоге продукция нового производства выпускалась не только низкого качества и с большими производственными затратами, но и с нарушениями природоохранных мер. Так, например, строительство Байкальского целлюлозного завода изначально преследовало главную цель — выпускать высококачественную кордную целлюлозу, но вместо нужной продукции страна получила колossalный экологический ущерб.

Многие промышленные предприятия, вследствие использования устаревших технологий и отсутствия надлежащих природоохранных мероприятий, продолжали и продолжают выбрасывать в атмосферу сотни тысяч тонн вредных веществ. Именно сибирские города — Ангарск, Ачинск, Братск, Иркутск, Красноярск, Норильск, Саянск, Зима и другие — входят в зону экологического бедствия, где высок процент онкологических и других заболеваний, в том числе у детей.

В условиях социалистической экономики отсутствовала экономическая оценка земли и создавалась иллюзия дешевого минерального сырья и энергоресурсов. По мнению многих ведущих экономистов, альтернативы промышленным предприятиям Сибири не было. Они привлекали министерства и ведомства не только своей масштабностью, но и дешевой добычей сырья. Даже их транспортировка в Европу к источникам потребления и переработки не снижала к ним интереса. В итоге складывалась иллюзия о высокой экономичности добычи и первичной обработки.

В послевоенные годы в политическом руководстве страны сложилось представление о том, что устойчивый темп экономического роста неразрывно связан с ускоренным развитием минерально-сырьевой базы в Сибири. Сложившаяся государственная политика стремилась избавить себя и наших друзей (страны Варшавского договора и Совета Экономической Взаимопомощи) от внешней зависимости. Поэтому СССР исключительно

### III. ЭКОНОМИКА СИБИРИ В ЦИВИЛИЗАЦИОННОМ РАЗВИТИИ РОССИИ

высокими темпами наращивал объемы добычи и переработки полезных ископаемых, не замечая того, что тем самым еще больше увеличивал свою зависимость в качестве сырьевого придатка.

А. Р. Шашина  
к.э.н., доцент (г. Иркутск)

## О ПРОБЛЕМАХ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ СИБИРИ (К ИСТОРИИ ВОПРОСА)

Без учета экономической истории регионов и опыта организации отечественного производства затруднена реализация любых экономических преобразований.

Переход к экономическим методам хозяйствования в Сибири в период новой экономической политики сопровождался серьезными изменениями в организации производства и труда, что прослеживается в большинстве неиспользованных материалов местных и центральных архивов.

С переходом промышленных предприятий на хозяйственный расчет непременным условием возрождения экономики и обеспечения интересов непосредственных товаропроизводителей являлось широкое применение сдельной заработной платы и изменение тарифной политики, в основу которой закладывалось повышение производительности труда. (Второй отчет Иркутского Сибэкосо. Октябрь 1921 г. – март 1922 г. Иркутск, 1992, с. 73) Новую тарифную политику строили на следующих принципах:

- заработка плата должна быть не ниже прожиточного минимума и повышаться в зависимости от квалификации и производительности труда;
- широкое использование сдельных и премиальных форм оплаты труда;
- условия труда и заработной платы должны быть обеспечены коллективными договорами;
- идея максимума заработной платы не принималась. (Партийный архив Новосибирской области, ф.1, оп.1, ед. хр. 157, л. 8–9).

Сдельная оплата труда должна была распространяться не только на рабочих, но и на служащих и на высший технический персонал предприятий. Премирование выступало как форма материального стимулирования труда в натуральном виде в кожевенной, текстильной, швейной и других отраслях промышленности и способствовало значительному повышению производительности труда уже в 1921 году.

В добывающей промышленности также применялось материальное стимулирование: в угольных районах Сибири была введена премиальная оплата труда.

В сибирской промышленности периода новой экономической политики, начиная с 1921 года, признаются две формы оплаты труда: прямая — сдельная и коллективно — сдельная. При прямой — сдельной оплате труда все работники разбивались по разрядам 17 — разрядной тарифной сетки (Партийный архив Новосибирской области, ф. 1, оп. 6, ед. хр. 35, л. 4). Оценка каждого работника производилась персональ-